

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

ANUNCIOS
REMITIDOS Y ESQUIVAS
A PRECIOS CONVENIENTES
Número suelto, 5 céntimos; número atrasado, 15 céntimos; paquetes de 25 números, 1'25.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.
La correspondencia
—AL DIRECTOR—

—GERONA.—VIERNES 16 DE OCTUBRE DE 1896—

NUM. 230

CENTRO DE VACUNACIÓN

Progreso, 23, Barbería.
Se vacuna y revacuna directamente de la tercera y se expende linfa siempre reciente.

Instantánea

No es posible cosa más ideal dentro de la realidad.

No es posible concebir menos materia en un cuerpo de mujer; los hombres son cuerpos puros, la más perfecta entre todas las mujeres porque para llegar a ángel te falta lo que a las demás: la materia que a ellas les sobra.

A la delicada corrección de formas reune la pureza de alma; pureza de alma que en tus ojos constantemente asoma.

Eres en este mundo una flor exótica. Esas flores que aquí en la tierra donde predomina la materia sobre el espíritu.

Tú que eres aurora, donde deberías estar, es entre los arboles eternos del azul espacio. Tú que eres casi etérea, donde deberías morar, es en las brisas, o en el perfume de las flores, para que todos te deseáramos sin poseerte; para que todos gozáramos del dulce estívio de tus caricias sin tocar.

Por qué piensas en el amor si no has de hallar mortal alguno que sea digno de tí?

El hombre que mañana te poseyera ¿podría por ventura adorar en tí al ángel sin desear a la mujer?

El que se acerque a tu lado y te jure amor eterno, cualquiera que sea ese, te engañará; porque el que real y verdaderamente llegase a amarte, huiría de tí como huyen los condenados de la gloria, sabiendo que si era digno de admirarte, no lo era sin embargo de poseerte.

E. Adroher.

Blanes y octubre del 96.

Crónica

El eximio escritor portugués João Chagas, publica las siguientes líneas en un periódico de Lisboa:

«España empieza a despoblarse, y a hacerse parte de sus habitantes sobre Portugal; unos vienen huyendo de la guerra y otros del hambre.

Los transfugas de la guerra andan ya por las fronteras.

Los del hambre invaden la capital. Hace pocos días dormían a centenares al aire libre en el relleró del mueble.

Ahora otros tantos (200, según parece), han venido a pie hasta Lisboa.

Desprovistos de todo recurso para buscar alojamiento, y encontrándose desfallecidos de hambre, la policía ordenó al agente de emigración, Antunes dos Santos, se hiciese cargo de estos desgraciados.

En su inmensa mayoría son trabajadores del campo, que traen consigo sus mujeres e hijos.

Casi todos son gallegos, y su aspecto es deplorable.

Con los trajes rotos y aspeados por el exceso del camino andado, véseles hundidos en el suelo. Las mujeres y los niños lloran.

Como que vinieron a pie legaron cansados, y por eso no alcanzaron el vapor que debía conducirlos al Brasil.

El consul de España los ha socorrido, pero ese socorro resulta insuficiente para tantas personas.

«Eres desdichados que abandonan el suelo patrio, representan la vida que se escapa por la ancha herida que la imprevisión de nuestros gobiernos nos abre.»

¡Pobre España!
Portugal te compadece.

Sin apasionamientos ni prevenciones de ningún género, y respondiendo sólo al cumplimiento del deber en que estamos de informar al público, vamos a decir cuatro palabras nada más, ó sea las menos posible, respecto al debut de la compañía cómica lírica que actuó ayer en nuestro coliseo.

Difícil, por no decir imposible, clasificar al público de Gerona.

Unos van al teatro para sentir; otros toman el teatro como pasatiempo. Para los primeros, la compañía que debutó ayer no les resulta; para los segundos puede pasar; la aceptan como aceptarían otra cualquiera. Para esa otra clase de público, el de las alturas por regla general, que no admite distinción alguna entre un circo y un coliseo, la cosa varía ya de especie.

Así se explican los aplausos que resonaron anoche en el paraíso de nuestro teatro, máxime no estando, como no lo estamos, acostumbrados a la *claque*.

Se vislumbra un invierno sumamente horrible para la desvalida clase de obreros, no sólo en esta capital, si que también en toda la provincia, puesto que las críticas circunstancias que atravesamos van agravándose por momentos con la pertinaz sequía que asola los campos, la depreciación de los frutos y elevado precio que van adquiriendo los artículos de primera necesidad.

Con objeto pues de evitar en lo posible la miseria que desgraciadamente se deja ya sentir esperamos del celo de nuestra Diputación y del Ayuntamiento, que en bien de sus administrados se prevendrán para abrir trabajos públicos, recomponiendo, aquella, las carreteras que estén en pésimo estado, y éste, emprendiendo alguna obra de importancia, como la del matadero por ejemplo, de que tan necesitados estamos.

Escriben de Tremp que, pérdida la cosecha de los cereales y poco menos la del vino y aceite, no quedan más que las *tardanas*, que también se perderán en la tierra de secano, si la benéfica lluvia no los favorece y no cesan los vientos que con suma frecuencia agostan al país, acabándose de secar las plantas y los árboles.

A consecuencia de tan horrible estado, es ya considerable el número de familias que han abandonado aquella comarca.

Hallase gravemente enfermo, habiendo tenido que administrársele los últimos Sacramentos, nuestro distinguido compañero en la prensa el antiguo redactor del *Diario de Barcelona* don Cayetano Conet y Mas.

Hacemos votos por el restablecimiento de nuestro compañero.

Esta mañana se ha visto en la Audiencia el juicio oral de la causa instruida por el delito de lesiones contra José Torrent Teixidor.

Del hecho de autos parece desprenderse que entre 8 y 9 de la noche del 19 de mayo, en una taberna del pueblo de Verges, después de haber apurado en ella dos porrones de vino blanco, el Torrent Teixidor disputó con Juan Avelli, de cuyas resultas salió éste con varias heridas a consecuencia de las cuales estuvo 70 días sin poder trabajar.

El Fiscal en sus conclusiones provisionales pide para el procesado la pena de 3 años, 6 meses y 21 días de prisión correccional y 1000 pesetas de indemnización.

La defensa entiende que el procesado obró en defensa propia y pide para él tan sólo la aplicación de la pena de 6 meses y un día de prisión correccional sirviéndole de abono la mitad del tiempo de reclusión pasado, conformándose además con la indemnización de 1000 pesetas.

A a una de esta tarde ha terminado el juicio.

Un joven vecino de Tortosa que vive en el Ensanche del Temple, al tratar de coger de la gatera la llave de la puerta de su domicilio para penetrar en él, recibió una descarga ó trabuazo. Uno de los proyectiles le hi-

rió, por fortuna levemente, en el hombro izquierdo, quedando otros incrustados en la puerta.

Como presunto agresor se detuvo a un joven natural de Tarragona, novio de una hermana del agredido.

Ha sido destinado a la Delegación de Hacienda y Audiencia de esta provincia don Joaquín Vivas Salazar individuo del cuerpo de abogados del Estado con la categoría de Jefe de Negociado de segunda clase.

De una interesantísima *interview* celebrada por el señor Mencheta con el ex-general carlista Cervero entresacamos los siguientes interesantísimos párrafos:

Cuanto concierne la organización—dice éste—de nuestro partido, saben que cuando el Rey nos llama acudimos presurosos a su voz. Nosotros no conspiramos; obedecemos aun cuando nos vaya en ello la vida.

Cuando don Carlos nos llame, no faltará de su puesto ninguna carlista útil para pelear y los que pelear no puedan, nos secundarán desde sus casas, sacrificando todo por el triunfo de la buena causa.

Como nosotros argüyeramos que desde hace unos días acrecen los rumores de trabajos para un levantamiento, nos contestó:

—Si hubiese algo de cierto en esos rumores, ya lo sabría, pues estoy convencido de que don Carlos cuenta con el sacrificio de mi vida para secundarle. Esto aparte, ¿cómo puede uno querer aumentar los males del país con nuevas complicaciones? Antes al contrario: estoy seguro de que don Carlos autorizaría gustoso que fuésemos a Cuba y a Filipinas los generales carlistas, si el Gobierno necesitase de nuestro concurso como parece necesitar del de los generales republicanos.

Asegura el señor Cervero que si se hiciera una estadística, se vería que allí donde las poblaciones son carlistas es menor el número de desertores en las tropas destinadas a Cuba.

Entiende el señor Cervero que los señores Cánovas y Sagasta comprenden la necesidad de un gobierno fuerte, pero les falta valor para organizarle e imponerle.

—Los únicos, dijo, que tenemos ese valor, somos los carlistas.

Mucho variarían las cosas, si el general Azcarraga gran organizador y gloria del ejército tuviera detrás un partido de las condiciones que reúne el partido carlista.

A estas horas, en Cuba y Filipinas, se habría restablecido la paz.

Ha obtenido el título de Profesor Normal, en los exámenes últimamente celebrados en Barcelona, el joven de esta ciudad, don Pedro Loperena y Romá.

Ha sido nombrado sub director en esta provincia de la acreditada Compañía de seguros contra incendios «L. Unión» nuestro amigo don José Bagudá, a quien, con tal motivo felicitamos, en la seguridad de que la cartera de la susodicha Compañía experimentará un aumento de consideración, dadas las relaciones del nombrado y la actividad que todos le reconocemos.

Ha legado procedente de Barcelona, acompañado de su señor tío, el niño Hormeu, vecino de la calle de Ginesta, al que recordarán nuestros lectores mordió un perro, al parecer hidrófobo, hace ocho días.

Del perro que se supuso rabioso, inculóse virus a un conejo y pasados 20 días se sabrá en definitiva si el animal padecía dicha enfermedad.

Pero, como medida preventiva, se sujetó al niño José Hormeu al tratamiento del doctor Ferrán.

Refiere la persona que acompañó al niño a Barcelona, que inculó el doctor Ferrán un conejo para averiguar si la persona merceda será atacada ó no de hidrofobia: en caso afirmativo el conejo muere a los 10 días. Su cerebro se aprovecha entonces machacándolo para producir el jugo antirrábico que inculó a las personas que se supone atacadas.

Durante la pasada semana han estado

sujetos a tratamiento en el laboratorio del doctor Ferrán, una niña de San Feliu de Guixols, (la que fué a P. Jafrugell y le pasaron la piedra *escaorouera*) de cuya curación tenemos las mejores noticias, contra lo que se había dicho; un niño de Arbucias, pastor de oficio y de 10 años de edad, sin recursos, y a quien costea todos sus gastos el Ayuntamiento de aquella población; un hijo del capitán de Administración militar de esta capital y una niña vecina de la plaza de San Francisco.

Según noticias, todos ellos mejoran rápidamente, gracias a los cuidados del doctor Ferrán y de su ayudante don Luis Claramunt, hermano de un conocido industrial de esta ciudad.

Dos pasados fué robada la iglesia de San Vicente Castellet, apoderándose los ladrones de varios objetos del culto, cuyo valor asciende a unas cuatrocientas pesetas.

Los cacos penetraron en la casa rectoral abriendo un boquete en la puerta, y desde allí se dirigieron a la iglesia, apoderándose en ella de cuanto hallaron de valor, a pesar de que estaba muy bien guardado, de lo cual se deduce que conocían el terreno que pisaban.

En breve serán designados, con arreglo a lo dispuesto en el art. 8.º de la ley de reclutamiento del ejército de 21 de Agosto último, los jefes del ejército que han de desempeñar el cargo de oficiales mayores de las secretarías de las comisiones mixtas de reclutamiento en cada provincia, debiendo percibir la diferencia de sueldo de reserva y el de actividad, con cargo a los fondos provinciales.

El Juez de primera instancia de Matanzas convoca por edicto a los que se crean con derecho a la herencia que queda al fallecimiento de don Francisco Plaja Roura natural de esta ciudad, para que dentro del término de dos meses comparezcan en aquel Juzgado a deducirlo con los documentos oportunos.

Esta mañana en el vecino pueblo de Salt ha ocurrido una reyerta por cuestiones de noviazgo entre varias obreras de una fabrica de dicho pueblo.

Una de las muchachas resultó herida en la frente de una pedrada.

Ayer se abrió en la Tesorería de Hacienda de esta provincia, el pago de los recargos municipales de las contribuciones Territorial e Industrial ingresados durante el primer trimestre del actual año económico, tanto por corriente como por resultas de ejercicios cerrados, desde cuya fecha y por término de veinte días se hará entrega a los Ayuntamientos acreedores, del sobrante que les resulte en las respectivas nóminas, después de satisfechas a la Caja provincial las obligaciones de Instrucción pública de los mismos.

Mañana se abrirá el pago a los Maestros de instrucción de esta provincia, correspondiente al primer trimestre del actual año económico.

Han circulado con insistencia diferentes versiones relativas a la presentación en las parroquias limítrofes a Santiago (Galicia), de sujetos que según se dice, son elegidos de don Carlos.

Se asegura que reclutan gente para organizarse en defensa de la causa traidorista.

La Junta regional carlista, por medio de su órgano en la prensa, declara que quien en las presentes circunstancias se lance a comprometer con aventuras el honor de la patria, ni es ni puede ser carlista.

Ocasión For retirarse su dueño del negocio, se vende en buenas condiciones un acreditado y antiguo establecimiento, situado en una de las calles más cétricas de esta ciudad. Informaran en la Administración de este periódico.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Madrid 16.

Acaba de recibirse un telegrama del general Blanco, comunicando que por indisposición del segundo cabo, general Echaluze, deja el mando del ejército de operaciones al general Aguirre, regresando con tal motivo a Manila.

Este telegrama se ha comentado muchísimo en todos los círculos de esta capital.

El espada Lesaca, que recibió una herida en la plaza de Guadalupe, ha fallecido esta noche en Madrid.

Dícese que a consecuencia de los últimos despachos de Filipinas en el ministerio de la Guerra, se están haciendo trabajos para la organización de nuevos refuerzos.

Los oficiales heridos en los combates de Cascorro han sido el comandante Gerona y González y los tenientes Rodríguez, Alvarez y Suárez.

Se ha recibido un telegrama oficial de la Habana, que dice lo siguiente:

Las guerrillas de San Marcial sorprendiendo a los rebeldes en Panazucar, matando al cabecilla José Valdés y a 7 insurrectos.

Reina gran temporal de aguas en Pinar del Río.

Prepáranse nuevos movimientos de tropas para estrechar al cabecilla Mucio.

Se asegura que el señor Cánovas, al llegar a Madrid hoy convocará a los ministros a Consejo para mañana sábado.

El ministro de la Guerra ha dirigido un telegrama a Cuba, felicitando en nombre de la Reina y del Gobierno a las tropas que han tomado parte en la acción de Cascorro.

Han causado gran impresión en el ánimo del ministro de la Guerra los detalles que se han recibido relativos a los últimos combates librados por la columna del general Gimenez Castaño en Cuba.

Respecto al soldado de María Cristina, de cuyo heroico comportamiento dan cuenta las noticias recibidas de Cuba nada hay acordado todavía pero de seguro se le concederá una alta recompensa.

Han celebrado una larga e interesante conferencia los generales Pando y Ochando en el domicilio de este último.

Ha producido excelente efecto no solo entre la colonia española, sino entre toda la gente sensata, la noticia del resultado que ha obtenido la campaña iniciada en Marsella por los laborantes cubanos.

El fracaso de la manifestación promovida por la Junta titulada de Cuba Libre ha demostrado la falta absoluta de simpatías que encuentran la causa de la rebelión dentro de la sociedad francesa.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTO DE MAÑANA

San Edwigis

CUARENTA HORAS

Iglesia de las Capuchinas

Imp. de EL CORREO DE GERONA

Asignaciones de Guerra

Se ha dispuesto que en lo sucesivo las asignaciones a las familias de los jefes, oficiales, clases e individuos de tropa que sirven en Ultramar y que en la actualidad vienen pagándose en esta corte por los Cuerpos de Infantería y Caballería, se satisfagan por la Caja de Ultramar.

En las capitales que existen Depósitos para Ultramar serán estas dependencias las encargadas del pago de dichas asignaciones; que vienen hoy satisfaciendo los diferentes Cuerpos y unidades.

En los puntos donde no existan dichos depósitos se encargará del pago mencionado las zonas de reclutamiento, y en su efecto, si no las hubiera, los regimientos de reserva de infantería y caballería.

En las demás poblaciones en que no existe ninguna de estas unidades, cuidadas del servicio de la zona de reclutamiento, regimiento de reserva o cuerpo de la guarnición más próximo a la que residan los perceptores de las asignaciones.

MARRUECOS

Telegrafían de Tánger que el ministro marroquí Side Mahomet Torres ha recibido órdenes del Mahacen, para permanecer al frente de los asuntos parlamentarios mientras tanto se ultima la difícil y laboriosa gestión de las fronteras franco-argelinas.

Añade el telegrama que parece que Francia se propone tomar posesión definitiva de la región del Tuar, amenazando, como es consiguiente, los territorios de Tafletta y Fignig.

Los propósitos de Francia preocupan extraordinariamente al Gobierno del Sultán; el cual alentado por las comisiones que de Tafletta, llegaron a Marrakesh solicitando del Sultán auxilio contra las intrusiones territoriales, ha demostrado energías y temperamento resueltos, por lo cual se presume en Tánger que alguna potencia anima y alienta al Gobierno marroquí.

Las regiones del Sahara se muestran belicosas y no cesan de hacer aprestos militares. Puede decirse que la política marroquí atraviesa una crisis verdaderamente grave, y que de no conjurarse por la intervención de los Estados europeos, el problema de Occidente ha de complicarse bien pronto.

La catástrofe de Segovia

Del informe pericial que den los peritos ingenieros de caminos señores Ruiz Arévalo y Diego Gómez en la causa que instruye el juzgado para imponer responsabilidades con motivo de la catástrofe que causó la muerte del Sr. Avial en el paso a nivel de la «Aparcida», dependerá el fallo de la causa.

Parece ser que el juzgado desea saber si el Sr. Avial pudo ver el tren desde una distancia de 174 metros y si es posible recorrer esa distancia en coche y cruzar el paso a nivel antes de la llegada del tren.

También se midió desde la Venta de Garcillán al sitio del hecho, cuya distancia es de siete kilómetros 811 metros, en donde estuvo algún tiempo detenido el carruaje del señor Avial y desde donde pudo ver el tren.

Supónese que el informe pericial, lleno de atinadas observaciones, indica que no es posible, dada la pendiente de la curva de la línea férrea, pasar antes de la llegada del tren, y que por las circunstancias de no verse la línea férrea hasta llegar al paso a nivel y por el tránsito crecido en el día de la fiesta, debió ser con ese motivo vigilada la barrera, porque siempre, dadas las condiciones de la línea y emplazamiento del paso a nivel, está expuesto el tránsito de la carretera a sufrir un atropello.

Dedúcese, pues, de esto, que la vigilancia en ese paso a nivel debió ser objeto por parte de la empresa ferroviaria de especial atención, y mucho más en un día como en el de la función de Santa María de Nieva, en que asistía muchísimo público de Segovia, la Granja y pueblos de aquella comarca.

Créese que la causa pasará en breves a la Audiencia.

NOTICIAS DE BILBAO

En la ría de Luchana apareció el cadáver de una mujer que representó unos cuarenta y cinco años de edad.

Supónese que se trata de un suicidio, ignorándose los motivos.

Las autoridades de marina levantaron el cadáver, que no ha sido identificado.

Del vapor noruego «Astrid» ha desaparecido un tripulante.

Créese que cayó al río, pereciendo ahogado.

En la costa del Cantábrico reina gran temporal.

Los vapores entran en el puerto con un retraso de cuatro días.

Los pescadores del puerto se abstienen de salir a la mar, por temor a un naufragio.

Los libros de texto

Un colega de la noche cita un caso relativo a los libros de texto que merece llamar la atención de la superioridad.

El año 1894 se matricularon muchos alumnos en la asignatura de francés y mediante la reforma del Sr. Groizard, pudieron aplazar para más adelante dicho estudio; Pero en los dos meses en que se estuvieron al plan primitivo se vieron obligados a comprar un libro de texto que costaba 14 pesetas.

Al tener hoy que cursar la misma asignatura, no sólo no se les descuenta la matrícula que ya pagaron, sino que se les exige que compren nuevos libros de texto de gramática y versión francesa que ascienden a 24 pesetas: 24 y 14, 38 pesetas con la certidumbre de que al terminar los dos cursos no saben una palabra de francés.

Pero a esas observaciones del colega se pueden añadir algunas otras curiosísimas en lo relativo a estos sacrificios que se imponen a las familias.

Un padre, por ejemplo, tiene varios hijos: compra para el mayor, que fué alumno el año 1894 de asignatura determinada, un libro de texto: el año 1895, el hijo segundo cursa la misma asignatura y ya no le sirve el texto porque se ha hecho una nueva edición; y el año 1896 tiene que comprar otro libro para el tercer hijo en la misma clase, porque al parecer, cada año se hace una edición distinta. Y la cosa es tanto más disonante cuanto que la asignatura es de esas que no varían, como por ejemplo, la de geografía y la historia.

También hay cátedras en España en que no hay libro de texto marcado por el profesor, existiendo hermosos tratados, admirablemente hechos, sobre la asignatura; pero en cambio necesitan los alumnos adquirir unos apuntes que les cuestan 20 ó 25 pesetas.

No sabemos si se abrá enmendado una corruptela, sobre la cual hablaron los periódicos estos últimos años y que consistía en empezar a publicar los cuadernos ó primeras entregas de una obra cuyo importe total habían de satisfacer los jóvenes escolares desde luego, terminárase ó no se terminara la edición.

Bien merecen estos hechos que se ocupen de ellos el ministro de Fomento y la dirección de Instrucción pública.

Mercados

Uvas y vinos

Zaragoza.—Se está llevando a cabo la recolección de la uva en la provincia, cotizándose en la capital y su comarca de 6,25 pesetas a 8,37 los 100 kilos.

En la huerta la cosecha es regular, y en los secanos muy deficiente a causa de la sequía.

Palencia.—En vista del poco rendimiento de la actual cosecha de uva, el vino del año pasado ha experimentado una nueva subida en los precios, cotizándose a 2,50 pesetas en Dueñas y 2,25 en Villamuriel.

León.—La vendimia toca a su término en toda la provincia.

En la zona S. E. la cosecha de vino resulta escasa, y casi nula en el Bierzo, a causa de la plaga filoxérica que tiene destruida la inmensa mayoría de los viñedos de toda esa región.

Burgos.—Los vinos y alcoholes tienen una regular demanda, en particular los primeros. El viñedo ofrece mal aspecto, debido principalmente a la falta de humedad, perdiendo mucho el fruto con las escarchas de estos últimos días.

Vitoria.—Los viñedos en general presentan mal aspecto, esperándose una cosecha muy mediana y de mala calidad.

La uva se vende a 1,25 y 1,50 pesetas arroba, precio excesivamente superior al obtenido en años anteriores.

Logroño.—Continúa el alza en los precios de los vinos, especialmente en Santo Domingo y Haro.

La oferta en general es pausada, porque los cosecheros esperan que aun ha de ser mayor el alza.

Ha empezado la vendimia en algunos puntos, y muy pronto se generalizará la recolección, no pudiendo anticipar opiniones respecto al resultado de la cosecha, tanto en calidad como en cantidad, por ser muy desigual en los diferentes partidos judiciales.

Sevilla.—Puede darse por terminada la vendimia en la parte baja de la provincia, estando en todo su apogeo la recolección en la Sierra. La cosecha es mucho menor en Cazalla que en Constantina; pero en general puede decirse que la producción ha sido buena en toda la provincia.

Huesca.—Algunos de los labradores que conservan vino de la cosecha anterior, en vista de la falta de trabajo, se deciden a trasportarlo por su cuenta a Francia con objeto de ocupar de este modo el ganado de labor.

La vendimia terminará muy pronto, pues la cosecha quedó muy mermada a consecuencia de la sequía.

Toledo.—Continúa el alza en el precio del vino, vendiéndose a 15 pesetas el hectolitro. La vendimia está en su apogeo, y la cosecha es mucho más escasa que se creía, tanto que puede calificarse de muy mediana.

Los precios de la uva que se conocen, son los siguientes: de 6,50 a 7 pesetas los cien kilos de blanca; y de 8 a 9 pesetas la tinta.

Zamora.—La demanda de vinos es bastante activa habiendo llegado a pagarse en Moraleja a 2 pesetas cántara (16 litros) precio que hace cuatro años no se ha conocido.

En dicho pueblo cuya producción se calcula en 400.000 cantaros solo queda una existencia de 100.000 que se espera darle salida en lo que resta de año.

Ciudad Real.—Los vinos se cotizan en alza.

Ha comenzado la recolección de la uva, cotizándose la blanca a 0,75 pesetas arroba, y la tinta de 0,80 a 0,85.

En general, la cosecha puede calificarse de escasa.

Híloseco

Ha subido el precio del trigo a 45 reales las 94 libras.

Arco de Medinaelli (Serbia)

Las entradas de granos a este mercado fueron como sigue: 300 fanegas de trigo que se colocaron de 41 a 43 reales según clase; 60 de cebada a 28; 40 de centeno a 30 y 20 de avena a 20, quedando los precios firmes y con tendencia al alza.

Se está terminando la siembra de vega, aguardando que el temporal cambie en lluvias para continuar.

Las pocas patatas que hasta ahora se han cogido son buenas, creyéndose que la cosecha será abundante.

CUESTIONES VINÍCOLAS

Son interesantes estos párrafos del último boletín de la Estación enológica de España en Certe:

«La ley sobre el aguado (mouillage), que este año parece se aplica y se aplicará en Francia con todo rigor, no obstante estar en la conciencia de todos lo destruida que está de todo fundamento científico para aplicarla en general a todos los vinos, ha dado y está dando grandes disgustos, pues son algunas las partidas detenidas de vinos españoles, griegos y de otras procedencias».

Prescribe la ley, entre otras cosas, para no entrar en el fondo de la descripción de operaciones químicas, difíciles de explicar en el espacio de que disponemos en un boletín y engorrosas siempre para los no versados en estas materias, que la suma ácido alcoholica de un vino debe alcanzar lo menos 12 enteros y 5 décimas; es decir, que un vino que tenga, por ejemplo, 8 grados y 2 décimas de alcohol y 4 gramos 1 décima de acidez por litro, expresada en el ácido sulfúrico, y cuya suma es de 12,2, deberá necesariamente declararse aguado, según la ley, no obstante poder ser puro como el que más.

Precisa, pues, para ahorrarse quebrantos y disgustos, como ya otras veces hemos aconsejado, determinar en España, antes de efectuar los envíos, la suma ácido-alcoholica de un vino, particularmente los de aquellas procedencias que, como los de Mallorca y otros puntos, son de pequeña graduación, ó enviarnos a nosotros, con la debida anticipación, las muestras, a fin de que, practicados los análisis, sepá con seguridad a qué atenerse el exportador ó cosechero español, única manera, repetimos, de evitar serios contratiempos.

La situación vinícola en este país es, con poca diferencia, la misma que reseñábamos en nuestro boletín anterior. Esta última semana se ha notado un pequeño movimiento en favor de nuestros vinos; pero los que por el momento imperan son los primeros franceses, y sobre todo los de Argelia; pero como la cosecha en este último punto no parece ser muy buena y dedican cada año mayor cantidad de mosto a la fabricación de mixtelas, no es de prever dices mucho su supremacía en los mercados franceses, máxime habiendo experimentado alguna alza sus vinos en la propiedad.

Los verdaderamente indígenas no sólo conservan firmeza los precios, sino que se acentúa la tendencia al alza. De ahí que opinemos nosotros que la calma dominante para nuestros vinos dejará de ser tan pronto como se sepa a qué atenerse sobre los resultados de la presente cosecha francesa y hayan encontrado colocación los vinos argelinos a bajo precio.

Siguen las dudas y nebulosidades respecto a la cantidad y calidad de los vinos de la actual vendimia, pues mientras L'Éclair de Montpellier la valúa en 32.73.000 hectolitros y Le Progrès Agricole de la misma ciudad la hace subir a 33 millones, L'Economiste Français cree que alcanzará a más de 45 millones de hectolitros.

Excusado es decir que todos estos cálculos pueden ser más ó menos aproximados a la verdad, pero no tienen por el momento base seria alguna.

LO QUE DICE «LE TEMPS»

POR TELEGRAMO

Parta 12 (Recibido el 13).—La Temps consagra hoy un artículo a los asuntos de España. Dice que el patriotismo de esta nación está a la altura de su glorioso pasado.

Añade que el Sr. Cánovas, al rechazar las condiciones del empréstito—el periódico no dice cuáles—habló como un español que no olvida las grandezas de su patria.

Manifiesta, sin embargo, que es preciso hacer frente a la inexorable fatalidad de las vulgares cuestiones que traen consigo las esperanzas de la realidad.

LA AGRESION RIFFEÑA

La reclamación de Francia

Tanger 12.—El ministro de Francia en esta ciudad dirigió una enérgica reclamación al ministro de Negocios Extranjeros, contra el acto vandálico realizado por los riffeños cerca de Alhucemas, del cual fué víctima la barca francesa Prosper Corin.

En vista de esta reclamación, el Gobierno marroquí ha enviado un delegado a la tribuna de Bocoya, que conserva cautivo al capitán de dicho buque, a fin de obtener la libertad del mismo.

El Gobierno marroquí parece animado a acceder a la reclamación de Francia y España respecto de dicho asunto, y del ataque de que fué objeto el vapor mercante español Sevilla.

Gracias

Paris 13.—El ministerio ha encargado al embajador de la República en Madrid, marqués de Reverseaux, para que de las gracias al gobierno español por el auxilio prestado por el vapor Sevilla a la barca francesa Prosper Corin atacada por los moros de Alhucemas.

El gobierno francés hace grandes elogios del capitán del buque español Sr. Basch, teniéndose por seguro que será condecorado con la Legión de honor por su acto de generoso heroísmo.—Fabra.

Los Ingleses

El acto de piratería cometido por los riffeños con la barca francesa Prosper Corin es considerado en Londres como un incidente gravísimo.

Se teme que el gabinete de Paris no se limite a exigir del gobierno marroquí satisfacción por el atropello cometido por los boeoayas.

Ayer publica The Daily Chronicle, periódico de Londres, un telegrama recibido de París por hilo especial, que confirma indirectamente estas suposiciones.

Dice el corresponsal que el almirante Gervais ha recibido orden de estar preparado para trasladarse al primer aviso a Tánger con la escuadra del Mediterráneo.

Circula en París el rumor de que los políticos más impacientes desean que Francia se apodere de la zona ocupada por los riffeños, a fin de poner coto a las incursiones de éstos en Argelia.

Tales noticias han de causar impresión profunda en toda Inglaterra.

Ecos del extranjero

El almirante sir Ricardo Wells

Acaba de morir en Londres el almirante sir Ricardo Wells, comandante en jefe de la estación naval de la Nore. Tomó parte en la guerra contra Rusia, de 1854 a 1855, distinguiéndose notablemente en la toma de Bomarsund. Como segundo comandante del Pembroke asistió al bombardeo de Sveabor, habiendo merecido la medalla de la campaña del Báltico.

Bajo su mando, incendióse el Bombau en 1834. Estaba considerado como uno de los mayores hábiles marineros ingleses, y hallábase indicado por el Almirantazgo para el mando, en caso de guerra, de alguna de las escuadras británicas.

Diamantes en el Ural

La Gaceta Industrial, de Riga, da cuenta de que un extracto de oro acaba de presentar en San Petersburgo un mineral, extraído del río Kamenjka, en el círculo de Troizk, gobierno de Orenburgo, que las personas competentes han declarado ser diamante. Pesa 73 gramos, y su limpidez es perfecta: es incoloro y afecta la forma de un cristal de 48 puntas, algo prolongado, presentando caras brillantes tan tanto convexas.

La ausencia de color amarillo y la forma especial de otros diamantes hallados también en el Ural, distinguen a éstos de los de Africa y determinan su excelente calidad.

Este descubrimiento confirma los pronósticos de Kokscharow, que había previsto que se llegaría a encontrar diamantes en el territorio bañado por los ríos Kamenjka y Samarka, al cual calificaba de Brasil ruso, por los variados minerales que en él se encuentran. Este descubrimiento eleva a diez el número donde se han hallado diamantes hasta ahora, y a unos 200 el número de ejemplares recogidos.

Extravagancias yankees

La campaña presidencial de los Estados Unidos continúa dando lugar a las apuestas más singulares y más inverosímiles.

En Ripley (Ohio), M. W. Leggett, uno de los habitantes más considerados de la ciudad y el doctor Elorge Tyler, un médico muy popular, han firmado ante notario el contrato siguiente:

«Si el mayor Marek-Kinley es elegido presidente de los Estados Unidos en las elecciones del mes de Noviembre próximo, el doctor Tyler se compromete a hacerse afeitarse y hacérsela dorar, y con ella descubier-

ta recorrerá a pie la calle de Main en toda su longitud.

Si M. Bryan, el candidato argentinista, es elegido, M. Leggett se compromete a hacérsela dorar, con ella descubierta, y a Main en toda su longitud.»

La salud de Bismarck

Circulan estos días noticias alarmantes acerca de la salud de Bismarck.

Aunque es difícil averiguar la verdad, se cree que el ex-canciller se le ha recuperado su neutralidad facial y que experimenta una gran debilidad en las piernas.

Los más optimistas aseguran que, a pesar de esto, Bismarck da un paso en carruaje del centro del día, pero los pesimistas pretenden que no hay nada de eso, y que el gran ex-lecho, produciendo esto gran inquietud entre los que le rodean.

Industrial aprovechado

Para hombres aprovechados, el industrial inglés Mr. Stevens, que en punto a prácticas a poco escrupulosas sabe honrar como nadie su clase y a su patria.

Précíase, sino autorizado por el Gobierno búlgaro para el monopolio de la búsqueda y explotación de las osamentas humanas de los soldados muertos en los campos de batalla, de la última guerra turco-rusa, a fin de utilizar en la fabricación de abonos minerales, mis Stevens no descansa un solo momento, y ha enviado a aquellos parajes un buen número de obreros que ya le han remitido tres ó cuatro vapores, cargados de huesos.

Teatro en el Vaticano

Para procurar una distracción al personal que le sirve y custodia en el Vaticano, el XIII ha hecho construir en los jardines de Belvedere un teatro, en el cual se darán ejercicios y representaciones de obras clásicas y de autores permitidos por la censura. Hasta ahora no está decidido si se permitirá a las mujeres el que asistan a las representaciones de este teatro; pero parece que existe el propósito de consentir a los individuos que lleven consigo a sus esposas e hijas.

De Madagascar

De Madagascar informan que se ha recobrado la tranquilidad en el Oeste de la isla. En las regiones del Sur, continúan todavía rebeldes en armas.

Las autoridades prosiguen decretando confiscación de bienes de los insurrectos.

Extranjero

Información de Fabra

Nueva York 13.—Una carta del Sr. Cárdenas senador por el Estado de Pensilvania, expresa la firme convicción de ser segura la elección de M. Mac Kinley, para la presidencia de la República.

Darmstadt 13.—Ayer se celebró en el palacio del banquete de gala en honor de los peradores de Rusia.

Buenos Aires 13.—Ha presentado la sesión de su cargo el ministro de Hacienda la República Chilena.

Se indica para reemplazarle al Sr. González Brzauriz.

Roma 14.—El contrato matrimonial príncipe de Nápoles y la princesa Elena Montenegro firmado en la tarde de ayer, ha sido por los ministros de Negocios Extranjeros y de Justicia de Italia y de Montenegro, en nombre respectivamente de Italia y del soberano de aquel principado.

Las fiestas del matrimonio durarán tres días, desde el 20 al 22 del corriente.

Paris 13.—Las reuniones socialistas celebradas en Roma han ofrecido verdaderos resultados. En la de los grupos socialistas romanos verificadas en las cercanías de la estación de la vía férrea con asistencia de 200 personas la ciudadana María Veronesi, al clericalismo y la religión y en el libre pesamiento. El diputado Cianvitti tuvo que el pueblo tiene hoy tres expresiones: César, Loyola, y el patrón que explota al obrero. La ciudadana Louini predica guerra a los em. resarios y la revolución. Los ciudadanos Poulen y Doubrin pronunciaron discursos no menos violentos y amenazantes defendiendo que no se puede ser socialista sin ser a la vez comunistas y revolucionarios. El Sr. Camilo Pelletán dijo que la política ha conducido al socialismo, y que los dividendos del gobierno actual sin excepción unos resellados.

Simultáneamente a este meeting se celebró otro en la fábrica de Hannel con asistencia de 500 individuos, tomando parte en él individuos: el Sr. Munia, que combata lentamente a la masonería, y el abate de la ciudad, que combatió energicamente a los que pertenecen a la religión.

Londres 13.—Asegúrese que el ministro de Negocios Extranjeros liberal William Harcourt trata de abandonar la vida parlamentaria relacionándose este suceso con las divergencias surgidas en el seno del partido liberal.

LA GUERRA EN CUBA

Telegrama oficial

Partida rechazada.—Batidas hechas sorprendidas.

Habana 13.—Fuerte partida atacó a la mañana de las escuadras de Guantánamo rechazada; dejó dos muertos y heridos.

General Aldave, en varios fuegos en días 10 y 11, tuvo un muerto y 8 heridos; insurrectos dejaron un muerto, llevándose

"L' Union"

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1820

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por su importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000,000	Francos
Reservas.	8.705,000	
Primas á recibir.	74.287,038	
Total de garantías.	92.992,038	Francos
Capitales asegurados.	15.127,713,242	Francos
Siniestros pagados.	194.000,000	

SUCURSAL ESPAÑOLA: Barcelona, Paseo de Colón y calle Mercaderes 20, 22 y 24.
SUB-DIRECTOR INTERINO EN GERONA: Don José Oliva

Director: E. Gés Fonda del Comercio

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPANIA MAS SOLIDA Y PODEROSA DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y mayor carrera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA (Palacio de su propiedad.)

MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA

DELEGACION DE LA PROVINCIA

Condiciones ventajosas á los agentes que trabajan con éxito.

SUCURSAL JUNCOSA

13, PLAZA de la CONSTITUCION 13, GERONA
DESPECHO CENTRAL 10, FERNANDO VII 10, BARCELONA

Esta antigua y tan acreditada casa se dedica unicamente al comercio de CHOCOLATES, AZUCARIS, CAFES y THES.

Recibe directamente los legítimos azúcares de la isla de Cuba, los cafés de Puerto-Rico, HACIENDA, MARTINICA, MAYAGUEZ, MOKA y CARACOLILLO de CEYLAN; de aquí el gran consumo que se hace de estos artículos.

Esta casa tuesta diariamente café, el cual se distingue por su calidad y pureza. Recomienda que para obtener un buen café aromático y fuerte se adopten las mezclas por partes iguales de MOKA y PUERTO-RICO así como el CARACOLILLO y MOKA, evitando siempre que cueza, pues debe ser una pura infusión.

Gran surtido de THE de N. de China y del Japon. Esta excelente bebida solo puede obtenerse en las clases llamadas ORANGE (Carte Rouge) LIPTON, ORANGE-PICCO y MELANANGE.

Especialidad en SUCUCHONCHI. Esta clase es más fuerte y debe emplearse en menor cantidad de la que generalmente se usa. Una libra de THE SUCUCHONCHI equivale á 4 libras de otros thées.

MEDICAMENTOS ACREDITADOS

RECOMENDADOS POR LA CIENCIA MEDICA

JARABE DE HIPPOCRIFITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, clorosis, (dolores pélvicos), enfermedades medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, frasco 20 reales.

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia para combatir el escorbuto, el raquitismo, caries de los huesos, linfatismo, tisis, debilidad nerviosa o adquirida, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad o falta de nutrición. Es un gusto agradable, de modo que en vez de repugnar al enfermo, le trae un placer, frasco 12 reales.

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales.

VINO IODO TÁNICO FOSFATADO

De mejores resultados que el aceite de hígado de bacalao en la tisis, escorbuto y debilidad general: precio 8 reales.

LICOR DINAMOGÉNICO «GIMBERNAT»

A base de Morruol (principio activo del aceite de bacalao) nogal y lactofosfato de cal: frasco 12 reales.

PASTILLAS «GIMBERNAT» Cloro-boro sódicas á la Cocaína.

Contra las enfermedades de la boca, garganta y laringe. Conservan la voz y evitan la fúiga: precio 8 reales.

VENTA AL POR MAYOR * FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detall en todas las Farmacias.

MUEBLES

Camés platón nogal ó Ca. ba desde 15 duros á 80.—Armarios con luna desde 25 á 100.—Sillas comedor desde 9.—Sillas comedor cuero Ruso desde 12 á 48.—Camés Vienna con somier desde 6 á 15.—Butacas comedor desde 11 á 60.—Silleros nogal ó Caoba de seis sillas, dos sillones y sofá tapizadas desde 24 á 100.—Silleros de seis sillas y sofá tapizadas desde 15 duros.

Mesas comedor, consolas para salón, mesas centro, cortinajes y toda clase de muebles con igual baratura.

Especialidad en mobiliarios Nogal para bodas.—Para fuera los embalamos.

PASAJE del CRÉDITO, 3, junto á la calle de Fernando.—BARCELONA.

Dr. Parellada y Puig Enfermedades del Estómago, del Hígado y Diabetes.—Consultas de 2 á 4, calle Condal, número 1, 1.º

SASTRERIA DE LA REAL CASA

DE JOSÉ PUIG FÁBREGAS

El dueño de la «Sastrería Ampurdanesa» don José Puig Fabregas, sastrer de la Real Casa, participa á su numerosa clientela haber recibido los géneros para la temporada actual para señoras y caballeros.

Precios sin competencia
Gerona.—Plaza del Aceite y Cort-Real

Fonda del Centro

DE D. JOSÉ FITA

Vinos de superior calidad, garantidos.
Alella, Macón, Cariñena
Se sirve á diario en esta fonda.

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D ANGEL MARULL
Calle del Progreso 20. 2.º

SALVIO CAMOS

Pintor y empapelador
5 Calle de Ciudadanos 5
—GERONA—

ALMACÉN DE HIERRO

VIGAS LAMINADAS

MASSAGUER y QUINTANA

Progreso, 18 Gerona.

RAQUITISMO DEBILIDAD GENERAL

Enfermedades de los huesos, tisis en el primer período: Se curan con la solución de Fluoruro fosfato de cal SEGURA.

De venta en todas farmacias y droguerías. Prospectos gratis en casa del autor Baños Nuevos, 8 Barcelona.

JOSE CORTADA ESPECIALISTA EN TODA CLASE DE BRAGUEROS

—Peso de la Paja, núm. 17, cerrajero—

ANUNCIOS
PARA
Funerales y aniversarios
Se reciben en la Administración
de imprenta de este periódico.
Calle de Albareda, 13, segundo.

SASTRERIA DEL

Escudo Catalán

Gar novedad en géneros del país y extranjeros á precios baratísimos.
Calle de Ciudadanos n.º 9 Gerona.

RELOJERÍA

FRANCISCO GALI

Grandes talleres para composturas de Relojes, Bicicletas y MAQUINAS DE COSER. Variado surtido de piezas sueltas de todas clases; enseñanza especial de bicicleta —Calle del Progreso, 16, Gerona—

CUCHILLERÍA

Agustin Codina

13, Peso de la Paja, 13 —GERONA—
Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas. Venta al por mayor y menor. Se vacian navajas y toda clase de instrumentos cortantes.
GERONA

CARNE LIQUIDA

19 por 100 de PEPTONA

Del Dr. VALDÉS GARCÍA.—Montevideo, América del Sur

Medalla de oro en las Exposiciones de Barcelona 1888, Paris 1889, Génova 1892 y Chicago 1893. EXTRACTO ELABORADO CON LA MEJOR CARNE DE VACA DEL URUGUAY, eficazísimo y sin rival para combatir la inapetencia, debilidad, anemia, consunción, tisis, diabetes, escrófulas, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia. Se vende en frascos de 150 gramos en las principales farmacias de España.

Representante en España: RAFAEL TRUÑO.—BARCELONA.
De venta en Gerona:—Farmacia y Droguería del Dr. J. M.ª Pérez Xifra, Abeuradors 2 y 3 y Herrerías Viejas

PASCUAL



PERUCHO

Dentista de la Real Casa,

tiene el honor de participar al público en general y á sus constantes favorecedores en particular, que después de haber ejercido su especialidad por espacio de treinta años en la ciudad de Figueras con el éxito que acredita su numerosa clientela y la favorable opinión de los facultativos de esta provincia, especialmente de los de Figueras, y con el fin de facilitar comodidades á sus clientes de las importantes poblaciones de La Bisbal, Palafrugell, Palamós, San Feliu de Guixols y otras varias de la provincia, ha tenido á bien fijar su residencia en Gerona, ofreciendo sus servicios en su nuevo domicilio, Subida al Puente de Isabel 2.ª, número 2, esquina á la Plaza de la Constitución, si bien los jueves de cada semana y los días de feria en Figueras, estará en su gabinete establecido en dicha Ciudad, calle Nueva, número 18, 2.º.

LA NEOTAFIA

CORT-REAL, 18, TIENDA Y DESPACHO
TALLERES: SUBIDA DE SANTO DOMINGO, 3.

NOTA MUY IMPORTANTE

De las familias depende poder aprovecharse de las ventajas que ofrece este gran establecimiento funerario no prestando oído á las personas que por cierto interés particular aconsejan tal ó cual otra funeraria, pues acudiendo á La Neotafia hallarán en todos los servicios extraordinaria baratura.

La casa de referencia se cuida de todo con sólo llamarla.

TAMBIEN SE AVISA PARA VIATICOS

—Gerona.—Cort-Real, 18—

La Neotafia

LOS VINICULTORES

ENOSÓTERO

Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, y eso ni otras drogas

EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora. EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS. Otra pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, puede emplearse en todo tiempo.

Unicos representantes en España: J. Uriach y Compañía, Moncada, núm. 20, Barcelona. PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS. En Gerona: Narciso Pérez (antes Dolores Comas). Se remite á todas partes. Pedir prospectos

Desde el primero del corriente ha quedado abierto nuevamente, el acreditado Centro de conferencias de asignaturas del Bachillerato y preparaciones para los exámenes de Septiembre, Enero y Junio. PRECIOS MODICOS Rambla de Alarcas, 12, tercero, Gerona

Resfriados, constipados,

DENGUE, CATARROS, DOLOR Y NEURALGIAS

de ellos está libre, con toda seguridad, quien usa la privilegiada

Fina-poro-membrana - RAMON

Gratis prospectos y muestrario de valor 2 pesetas.

CARMEN, 38 1.º.—Barcelona.

MEDIAS Y CALCETINES SIN COSTURA ALGUNA

IGUAL QUE HECHAS A MANO

EN ALGODÓN, LANA, HILO Y SEDA
Despacho: Sombrerería de Sendra, Plaza de la Constitución, 11.

Son las más cómodas, de más duración y más ventajosas, porque pueden recomponerse en casa ó en la misma fábrica. COLORES SALIDOS, NEGROS, PERMANENTES

Se confeccionan á medida. No comprar pues, sin antes visitar el muestrario, en la Sombrerería de Sendra, Plaza de la Constitución, 11, Gerona. Se hacen toda clase de combusturas

Font de'n Lluire AGUA FERUGINOSA. Calle de Mercaderes, 26